

LAS ELECCIONES

La francachela política

El Gobierno cerró las Cortes porque los ministros necesitaban de todo su tiempo para poner en práctica los proyectos aprobados en la ley de Autorización.

Es especial, los ministros de la Gobernación y Hacienda, al decir del presidente del Consejo, habían de estar atareadísimos. Entre otros problemas, necesitaban resolver el del abastecimiento de pan en Madrid...

Pues bien; el ministro de Hacienda se marchó a Sevilla para asistir... a la jira (no queremos usar otra palabra más fuerte y más propia), organizada por el Sr. Rodríguez de la Borbolla.

Pase que el viaje del Sr. Alba se interprete acto de cortesía en obsequio del presidente de la Comisión de Presupuestos. Mas qué explicación aceptable, compatible con las prisas que obligaron a cerrar las Cortes, tiene la prolongación de la estancia en Andalucía del señor ministro de Hacienda?

Ninguna!

La francachela, dijo bien el Sr. Maura, continúa, y la falta de seriedad y el desprecio de la opinión, también.

Con qué autoridad se dirigirá otra vez el Gobierno al Parlamento y al país, invocando paventosas urgencias para pedir amplias facultades y copioso dinero?

Con qué derecho y aun con qué rostro hablará de ocupaciones, de trabajo, de necesidad de tiempo para gobernar?

El Gobierno del conde de Romanones infinge cada día una agresión al país, invocando la neutralidad absoluta a Francia y la lealtad, sin rasgos de pueblo.

Débiles y caducos, esos partidos ga-

gan batallas electorales porque no tie-

n enemigos; recogen lo que nadie dispara. ¿Qué si no eso, quiere de-

re el artículo 29? Las oposiciones re-

mienan una a hostilizar a sus ene-

migos; no osan alterarlos el di-

ctado de sus feudos.

Por ser todo esto un mal ya crónico, degeneradamente, no causará gran im-

presión; pero el daño se manifiesta aho-

ra con tan intensos caracteres que vale

la pena de reflexionar. Es claro que,

en tanto se refiere a las derechas, el

lento nos interesa de manera primor-

dosa, y creemos que quienes dirigen las

ruinas de ese sector en cada una de las

provincias españolas deben meditar so-

sobre el insignificante número de corri-

monios yugoslavos proclamados el do-

mino. Entre jaunitas, integristas, católicos

independientes y mauristas...

Diputados!

Las responsabilidades pueden impun-

arse a las masas por esa trágica

situación. Ellas luchan abnegadamente

para que se las llame; necesitan di-

rección, la deseán... pero no la tienen.

Que esto es así lo prueban los progre-

sos de los organismos católicos-sociales.

Las personas que las integran y entre

ellas promueven su florecimiento son,

en general, las mismas; constituyen el

propio país, el mismo pueblo que ac-

tiene eficazmente en la política si en

ella se encuentran—como en el campo

real—hombres que los dirigen con

serio y perseverante cuidado.

Cuánta diferencia entre los hombres

políticos y los sociales! Estos luchan

los y años en pro de un mismo ideal.

Alma la propaganda con la tarea di-

rectamente organizadora. Estudian, tra-

tan y, así, vencen. La labor de los

políticos, en cambio, es intermitente

y lucha en unas elecciones, y en las

siguientes se abandonan el campo el

tempor. Así no se triunfa, ni ello es

posible.

Nosotros nos permitimos llamar la

atención sobre cuanto dejamos dicho a

los jefes derechistas. A las masas ca-

casas nada o poco se las puede repro-

char. Estas cualidades suyas, in-

egables, definen bien la responsabili-

dad de los elementos directores. Y esa

responsabilidad es, ciertamente, grave.

Culpable apatía

Los datos definitivos facilitados esta

semana en Gobernación acerca de

los diputados provinciales proclamados

en el artículo 29, no alteran sustan-

cialmente los ya conocidos. A 254 as-

istieron los candidatos que han logra-

do el acto por tan cómodo procedimien-

to, que ha evitado la elección en más

de la tercera parte de los lugares va-

pantes. Si a estos datos se agrega la

consideración de que en los distritos

donde hayinda no ponen en ella gran

valor ninguno de los combatientes, es

vidente la conclusión de que las elec-

ciones actuales han inspirado el país

una gran indiferencia, fructuosamente

provechada por los partidos de

izquierdas.

Sobre este último queremos hacer

comparación. A liberales y conservadores

corresponden 238 de los 254 proclama-

dos. A las minorías tocan en el

total 16 actas! Y de éstas, a las de

izquierdas!

Queremos decir que se han robado

de los partidos de turno? Eviden-

temente, no. Cada día tienen menos

apoyo en el país, menos apoyo en el Parlamen-

to, donde se muestran sin cohesión en

los debates, sin autoridad en los jefes

de las unidades políticas en aquellas

en que se realizan las elecciones.

De modo similar, a los partidos de

izquierdas les corresponde 16 actas.

Así, se ha visto que se han robado

de los partidos de turno? Eviden-

temente, no. Cada día tienen menos

apoyo en el país, menos apoyo en el Parlamen-

to, donde se muestran sin cohesión en

los debates, sin autoridad en los jefes

de las unidades políticas en aquellas

en que se realizan las elecciones.

De modo similar, a los partidos de

izquierdas les corresponde 16 actas.

Así, se ha visto que se han robado

de los partidos de turno? Eviden-

temente, no. Cada día tienen menos

apoyo en el país, menos apoyo en el Parlamen-

to, donde se muestran sin cohesión en

los debates, sin autoridad en los jefes

de las unidades políticas en aquellas

en que se realizan las elecciones.

De modo similar, a los partidos de

izquierdas les corresponde 16 actas.

Así, se ha visto que se han robado

de los partidos de turno? Eviden-

temente, no. Cada día tienen menos

apoyo en el país, menos apoyo en el Parlamen-

to, donde se muestran sin cohesión en

los debates, sin autoridad en los jefes

de las unidades políticas en aquellas

en que se realizan las elecciones.

De modo similar, a los partidos de

izquierdas les corresponde 16 actas.

Así, se ha visto que se han robado

de los partidos de turno? Eviden-

temente, no. Cada día tienen menos

apoyo en el país, menos apoyo en el Parlamen-

to, donde se muestran sin cohesión en

los debates, sin autoridad en los jefes

de las unidades políticas en aquellas

en que se realizan las elecciones.

De modo similar, a los partidos de

izquierdas les corresponde 16 actas.

Así, se ha visto que se han robado

de los partidos de turno? Eviden-

temente, no. Cada día tienen menos

apoyo en el país, menos apoyo en el Parlamen-

to, donde se muestran sin cohesión en

los debates, sin autoridad en los jefes

de las unidades políticas en aquellas

en que se realizan las elecciones.

De modo similar, a los partidos de

izquierdas les corresponde 16 actas.

Así, se ha visto que se han robado

de los partidos de turno? Eviden-

temente, no. Cada día tienen menos

apoyo en el país, menos apoyo en el Parlamen-

to, donde se muestran sin cohesión en

los debates, sin autoridad en los jefes

de las unidades políticas en aquellas

en que se realizan las elecciones.

De modo similar, a los partidos de

izquierdas les corresponde 16 actas.

Así, se ha visto que se han robado

de los partidos de turno? Eviden-

DE FRANCIA

Los ingleses fracasan al Este de Bouchavesnes
La nieve dificulta las operaciones

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO

PARIS (Torre Eiffel) 5 (11 n.)
Sobre la orilla derecha del Mosa, a rafas un violento contraataque, los franceses arrojaron a los alemanes de parte de los elementos que habían ocupado ayer al Norte del bosque de Courrières.

Una tentativa alemana contra las trincheras francesas, al Norte de Flirey, fracasó completamente bajo nuestro fuego.

Los disparos de la artillería francesa han destruido los trabajos alemanes en el sector del bosque de Bezingue.

El día ha transcurrido en calma en el resto del frente.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 5
Con fuertes nevadas en Occidente y frío asfixiante en Oriente, no se ha registrado ningún acontecimiento digno de mención.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 6 (3 t.)
Oficial:
Teatro occidental de la guerra.—Hacía el anochecer el duelo de artillería adquirió gran intensidad.

Después de un fuego frenético los ingleses atacaron de nuevo al Este de Bouchavesnes. Dicho ataque fue rechazado.

Otro ataque se malogró hacia nuestros fueros destructores.

En la mayor parte de los sectores del frente fué muy poco intensa la actividad entre los combatientes, a causa de las tormentas de nieve.

Tropas exploradoras nuestras que verificaron las derivaciones de la posición francesa situada en el bosque de Courrières, entferne de las líneas conquistadas por nosotros, trajeron otros 15 prisioneros.

POLDHU (Londres) 6
Comunicado oficial británico de ayer, éste muestra de la noche.

El día 5 por la mañana el enemigo atacó las posiciones al Este de Bouchavesnes, conquistadas por nosotros el día 4, siendo rechazado con pérdidas y dejando algunos prisioneros en su poder.

Al Este de Gommecourt mejoramos y reforzamos las posiciones conquistadas por nosotros el día 4.

El día 5 por la mañana realizamos, con éxito, dos ataques al Sudeste y al Norte de Arrias, respectivamente. Infimos bajas al enemigo, haciendo 42 prisioneros y apoderándonos de una ametralladora.

También penetraron, en las trincheras amigas al Sudeste de Cuinchy, haciendo prisioneros.

En otras estas operaciones nuestras pérdidas fueron ligeras.

Al Este de Ypres hizo estallar el enemigo una mina. Nuestras trincheras no sufrieron daño alguno.

PARIS (Torre Eiffel) 6
Parte oficial francesa de las tres de la tarde:

En la orilla derecha del Mosa continuó la lucha al Norte del bosque de Courrières.

Los alemanes trataron de arrojarnos de los elementos de trincheras reconquistados por nosotros ayer.

Todas sus tentativas se estrellaron contra nuestro fuego y nuestros contraataques.

La lucha de artillería continúa en la región Norte de Douaumont.

Unos golpes de mano que dimos al Sur de Lassay y en el sector de Amentzwiller nos permitieron apoderarnos de prisioneros. En todo el resto, noche tranquila.

DE RUSIA

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO

KOENIGSWUSTERHAUSEN 6 (3 t.)
Oficial:

Frente oriental de la guerra.—Frente de ejército del príncipe Leopoldo de Baviera. Se malogró un ataque nocturno ruso contra nuestras posiciones situadas al Sur de Brestovany.

Frente de ejército del archiduque José. En las pendientes orientales de las cordilleras de Kalemantzen rechazamos al enemigo, que había atacado nuestras posiciones a raíz de un intenso fuego.

DE ITALIA

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO

VIENA 5 (11 n.)
Frente italiano.—En el frente del litoral sunito con el bue tiempo la actividad de la artillería y de los lanzamientos.

Al caer de la tarde, los italianos bombardearon, con particular intensidad, Costanjica.

Cerca de Tolmein patrullas del regimiento de infantería número 37 avanzaron hasta una trinchera enemiga, sorprendieron a los que la ocupaban y regresaron sin sufrir perdida alguna con diez prisioneros.

En el frente del Tiro los italianos atacaron al Norte del valle Sampierdarena la cima di Costabellla; después de una lucha de siete horas lograron apoderarse de una posición avanzada.

La lucha continúa todavía.

COLTANO 6 (4 t.)
Comunicado oficial italiano:

Durante la noche del día 4 del corriente cumplieron enemigos intentaron aproximarse a nuestras posiciones de la orilla izquierda del torrente de Bosa, del lado opuesto de Camponore e del torrente Masi, en las vertientes del monte Canon; pero fueron pronto rechazados.

Durante el día de ayer continuó la acción eficaz de nuestra artillería en el frente del valle de Travnigolo hasta el alto Corneval.

En la parte superior del valle de San Peligrino (Avisio) el adversario atacó por dos veces sucesivas, con gran violencia, contra la posición que conquistamos en el macizo de Costabellla. Las dos veces fué rechazado, y capturamos un cañón y otra ametralladora.

En el frente Giulia destacamentos enemigos renovaron anche el ataque contra nuestras posiciones del Sudeste de Vertoña. Fueron rechazados, sufriendo pérdidas sensibles, y dejaron algunos prisioneros en nuestro poder.

ALEMANIA Y HOLANDA

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO

Información desmentida,

NAUEN 5
En algunos periódicos extranjeros se ha hecho pública la noticia de que Alemania ha hecho proposiciones á Holanda respecto á la cesión de una faja de terreno en la provincia de Limburgo.

DE CALIFORNIA

Una manifestación en favor de Francia

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO

LYON 5

La Sociedad «Friends of France», que se ha constituido en San Francisco con motivo de la Exposición, y que comprende lo más escogido de la sociedad americana de dicha ciudad, ha dado recientemente una comida, para despedir á los jóvenes alumnos de la Universidad de Stanford, que van á Francia, á su costa, para tomar parte en los servicios de las ambulancias americanas. La manifestación fué muy importante y muy entusiasta.

El doctor Wilbur, presidente de la Stanford University, que presidió dicha comida, dio un caloroso elogio de Francia y declaró su satisfacción por tener ocasión de manifestar sus simpatías hacia ella.

M. Neltner, consul general de Francia, dió las gracias á los «Friends of France» por su testimonio de simpatía. Agradeció igualmente á los jóvenes que van á Francia para curar á nuestros enemigos y expresó la esperanza de verlos regresar de Francia más desinteresados aún y más entusiastas de los ideales de justicia y de libertad, comunes a ambas naciones.

Al terminar la comida, madame William B. Bonn entregó brazalete, á los 21 estudiantes que marchan á la ambulancia americana.

Estos desfilaron, acto seguido, ante los miembros de la presidencia de los «Friends of France».

El cónsul general de Francia y el Padre Thierry los felicitaron. El reverendo Padre Thierry les dió la bendición, en una ceremonia que recordó la bendición de los caballeros antiguos. Todos los asistentes cantaron «La Marsellesa» y el «Himno americano». Al terminar dicha ceremonia los asistentes decidieron por unanimidad enviar al presidente de los Estados Unidos el siguiente telegrama, que leyó el presidente Wilbur:

«Nosotros, ciudadanos de la costa del Pacífico, dándonos perfecta cuenta de la gran responsabilidad que pesa sobre V. E. á causa de los recientes manejos de una nación extranjera, tenemos empeño en asegurar á V. E. que, ante las graves eventualidades que pueden surgir á cada momento, estamos, sin reserva, al lado de V. E. en las decisiones, sean cuales fueren que haya que tomar.»

REDUCCIÓN EN EL CONSUMO DE CARNES

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO

LONDRES 5

Una estadística del mercado de carnes accusa una reducción en el consumo de un 25 por 100 sobre el del mes anterior.

EL DEBA TE

ESPANA

Comunicarán por clave

BILBAO 5

El gobernador ha recibido una comunicación del ministro de la Gobernación autorizando á los marinos para comunicarse con los consignatarios, en lo que se relacione con movimiento de buques, por medio de telegramas cifrados.

El gobernador ha dado traslado de la comunicación del ministro á la Asociación de Náufragos.

ESTADOS UNIDOS

La obstrucción en el Senado

El Congreso y el Gobierno, impotentes,

WASHINGTON 5

Para comprender la obstrucción del Senado contra Wilson por el hecho de que una pequeña fracción de senadores pacifistas ha impedido votar la neutralidad armada hay que tener en cuenta que el regimiento de aquella Cámara prohíbe poner á votación cualquier proyecto mientras haya un solo senador que tenga algo que decir.

Es suficiente, en consecuencia, que haya un solo opositorista, para prolongar la discusión infinitamente.

Unos diez senadores pacifistas, obedeciendo á una consigna del senador Lafollette, se han aprovechado de este reglamento y han logrado, como ya se sabe, impedir la votación del proyecto del presidente.

Situación sin precedentes

CARNARVON 5

Ha dicho en una Nota oficial el presidente Wilson que lo ocurrido en la sesión del Senado revela una situación sin precedentes en la historia del país, ante una crisis que puede tener resultados más peligrosos para la nación que los que hayan conocido otros Gobiernos en toda su historia de relaciones internacionales.

El Congreso se ha visto imposibilitado de tomar acción, ni para salvaguardar al país, ni reivindicar los derechos elementales de ciudanía.

Más de 500, de los 531 miembros de ambas Cámaras, están dispuestos á obrar.

En esto el Congreso se halla más unánimemente unido en pensamiento y en los fines que se persiguen, que nunca hasta ahora y nadie puede recordar que jamás haya existido una unión semejante.

La acción patriótica que quieren tomar sus miembros es perfectamente clara y definida.

Un medio de esta crisis de extraordinaria importancia son los trece opuestos «original y decidida» que pueden garantizar la seguridad de la nación y protegerla de una guerra de agresión; esa acción resulta imposible, aunque la nación y sus representantes apoyan al Poder ejecutivo con una unanimidad de criterio sin precedentes: un pequeño grupo de hombres tercos, que no representan opinión alguna más que la suya propia, ha quitado toda autoridad al Gobierno de los Estados Unidos.

Antes de terminar la labor del Congreso, Wilson ha saludado calorosamente á los representantes de un país que tiene cien millones de habitantes.

«Vuestros valerosos mandatarios—dijo—han confirmado altamente la firme voluntad de los Estados Unidos de colocarse al lado del derecho en la gran crisis que comienza actualmente en el mundo.»

Las oficinas de producción

POLDHU (Londres) 5

Necesitándose un local para el personal de la Dirección general de la producción de viveres, lord Eylesmere ha ofrecido al Gobierno su casa de Bridgewater, en Londres, siendo aceptada su oferta.

Aun podrá evitarse

WASHINGTON 5

El corresponsal berlines del «Daily News», de Chicago, radiotelegrafía que se confía aun en que podrá evitarse la guerra y que el Gobierno alemán hará todo lo posible á este efecto.

Todos los funcionarios dicen que si la guerra se declara, lo será por los Estados Unidos: pero que no habrá declaración por Alemania.

El proyecto de armamento de los navios mercantes americanos no cambiará este acuerdo.

No se señala ninguna manifestación de amistad para los americanos que no se marcharon con Gerard, y las autoridades alemanas tratan de evitar cuanto pueda ser desagradable á Norteamérica.

Del segundo discurso de Wilson

CARNARVON 5

Un telegrama de Washington, fechado hoy, dice que el presidente Wilson, en el transcurso de su segundo discurso, en el Capitolio, al entrar en su segundo período presidencial, dijo: «De buenas á primeras, la guerra nos hace pensar á todos en nuestras industrias, comercio, política y acciones sociales. El permanecer indiferente es independiente es absolutamente imposible. A pesar de todas las divisiones, esas ideas nos han unido. Hemos sufrido grandes perjuicios en el mar; pero no hemos deseado da-

La Delegación flamenca y el Canciller alemán

NAUEN 5

Después de la recepción de los delegados flamencos se verificó una velada, en casa del Canciller imperial alemán, asistiendo miembros de la Comisión, varios secretarios de Estado y ministros, el cura castrense católico, Obispo doctor Joesppen; el Prelado de Santa Edwigis, cura doctor Kleinadam, y diputados de diversos partidos.

NAUEN 5

El periódico suizo socialdemócrata «Berner Tagwacht», escribe, bajo el título: «Tres presidios ingleses llenos de socialistas

NAUEN 5

«El militarismo inglés se muestra de día en día bajo un nuevo aspecto, oyéndose tan pronto hablar de tratos inhumanos á soldados, como de otras vejezas, dando el caso de que estas confesiones las han hecho suyas, en varias ocasiones, los ministros en la Cámara de los Comunes.

Así nos enteramos de que ya dos presidios ingleses estaban llenos de socialistas y antimalitaristas; que el Gobierno se vió obligado á evacuar el presidio de

Dortmoor de penados, para encontrar sitio al cada vez mayor número de alemanes condenados. Esta afirmación la obtuvo, confirmada, el diputado liberal Laubert por el ministro del Interior, negándose, sin embargo, el número de los condenados.

El que precisamente Dortmoor haya sido elegido para alojar á los que se han negado á prestar servicio en el ejército y á los que han tenido escrupulos de conciencia, ilustra el espíritu de venganza del Gobierno inglés con respecto á aquellos que se resisten á combatir por los fines imperiales de la patria. Dortmoor es, ciertamente, el presidio inglés de peor fama, donde sólo se alojan delincuentes que tienen que cumplir castigos de por lo menos, tres años. Esta penitenciaría está situada en un páramo hospitalario, al que pertenecen grandes canteras, donde los alemanes tienen ahora que realizar grandes trabajos.»

El diario mencionado recuerda que, en su tiempo, prometió el Gobierno inglés, solemnemente, un proyecto de ley para

reducir el servicio militar obligatorio á aquellos

súbditos que, por escrupulos de conciencia, son contrarios á servir en el ejército, quienes habían de emplearse en el servicio civil.

El diario menc

EL TORERO Y EL TORO

**Madrileños, catalanes
y sevillanos**

Apretando los tornillos.

El Concejo de los Madrileños se ha reunido con teatros y cines en eso de los impuestos.

Aun no se tratado del negocio tan sólo; pero todo se andará. Oír: «No comprenden en estas condiciones (las nuevas para teatros y cinematógrafos) los espectáculos ni corridas de toros y de novillos, que habrán de ser objeto de nueva propuesta.»

Repercutirá esto en los billeteras de la afición?

Es cosa de dedicarse a temblar, como el doctor Simón de la Tempestad.

Los de Buenaharina.

Pues buena está la fiesta para que ese metano con ella!

Recordarás de la voz de alarma, sevillana en los deportes extranjeros un formidable enemigo del festejo nacional.

Este dato de confirmarse, pues la tarde de la primera novillada madrileña se fué mucha gente á ver jugar á ésto y á lo otro, dando de lado á los chicos de la trencita.

En contra de varias opiniones yo creo que algunos de los novillos de Buenaharina no eran tales, sino toros; y toros criados, limpios y con la edad, probablemente de la corrida, que no llegó á díadas, comprada por Echevarría, el año pasado, para la plaza Monumental de Barcelona.

De los seis saltimontes de D. Andrés Sánchez, merece un recuerdo el tercero, negro, de buen tipo, número 15. Llamado «Morito», más fino y bravo—demasiado, verdad. Arrendó?—y noble en los tres tercios: superior.

Cuatreros, no.

Ya sabéis que las plazas de toros se hunden. Cada cual protesta como puede. Sin duda no quieren presenciar lo mucho malo que ocurre ni sus cómplices de empresarios, toreros, ganaderos...

Y qué me decis de las contradicciones á los criadores? Se lamentan—con razón sobre todo—de la terrible lanza y del bárbaro apoteo... y á seguridá se declaran partidarios del astado cuatrho.

A éste lo hacen papilla en el redondel! No es verdad que el cinqueno resiste mejor los lanzazos y la bárbara lidiá?

Ticos y primas.

Es ocurrir en Barcelona. También hace tiempo que lo dijeron. Los catalanes son listos y prácticos, y conviene imitar á Cataluña.

Alij quieren los precios baratos; el cornete bien presentado y bravo; que el toro se arriñe, y protestan la puya y la mala lidiá. ¡Muy bien! ¡Qué críos!

En otras partes sucede todo lo contrario, al punto de ser el público completamente primos. ¿No es preferible pasar por tío que por primo?

Los sevillanos se fijan mucho en el galardón y entienden. Pero son excesivamente temerosos, sobre todo con los niños.

Ocurridas barcelonesas.

Por cierto que me escriben de Barcelona que en el coso Monumental echan de menos el reloj, al que están acostumbrados. Me pareció razonable la observación, pues siempre he defendido la conveniencia de ver puntualizada la hora, para los avisos y demás.

Añaden los barceloneses de la misma que en los palcos aparecieron estos carteles: «En vista del aumento de precios, prometemos no volver á las corridas. Los que estén conformes con esta idea aplaudan pidiendo música». «Las utilidades obtenidas con el aumento de precios en el día de hoy, destinadas á la compra de un reloj.»

Las ovaciones no cesaban, la música no dejaba de tocar y los carteles dieron la vuelta á la plaza.

El nuevo reglamento.

Ha sido un éxito formidable. El público ha recibido jubilosamente el nuevo Reglamento.

Este—naturalmente!—ha caído como una bomba entre los vendejistas, chupópteros y demás individuos de la misma lava.

Los tales se aprestan á parar el golpe, que no se resignan á cumplir como buenos á la dejar de engañar á la afición.

Las autoridades han quedado admirablemente, y eso les dan los paganos, quienes están grandemente beneficiados.

Se pone el público que se trata de burlarla una vez más. Nosotros confiamos en los señores Ruiz Jiménez y La Barrera.

Ya tenemos ascor: un matador de toros, retirado, con sazón y competencia.

A Sevilla.

Don Julián Esteban marchó á Bilbao, por enfermedad de su madre política; pero ya ha regresado á Madrid, y va á salir para Sevilla, con su adiátebre Retana, con el fin de arreglar la cuestión de los contratos de Belmonte.

RELANCE

Folleto de EL DEBATE (38)

La tragedia

del diputado Anfrúns

NOVELA DE COSTUMBRES POLÍTICAS

POR

Domingo Cirici Ventalló

que el indiano jamás estuvo tan cuerdo y se reno como en aquellos momentos.

La velada se prolongó hasta muy tarde; los novios pasaron muy grataamente las horas hablando de sus planes de vida futura.

De madrugada se despidieron para volver á reunirse poco después. A las ocho de la mañana tenían que salir para Montserrat en automóvil. Formarían la expedición únicamente, los novios, doña Amelia y su marido, y los dos amigos de Anfrúns que tenían que actuar de testigos.

Los equipajes se habían facturado á Biarritz, donde los novios pensaban pasar unos días antes de trasladarse á Madrid. Llevarían dos automóviles de camino: uno para realizar ellos directamente el viaje desde Montserrat á Francia, y otro, en el que doña Amelia, su marido y los padrinos regresarían á Barcelona, después de la ceremonia de la boda.

Excepto Ribé, nadie durmió aquella noche; ésta siesta de la mañana. Anfrúns ya estaba

“La gestión española en Marruecos durante el período 1909-1916”

Conferencia del conde de la Mortera

En el Palace Hotel, y ante una concurrencia extraordinariamente numerosa, dirigió el Sr. Maury y Gamazo (D. Gabriel) una interesante conferencia, sobre «La gestión española en Marruecos durante el período 1909-1916».

Comenzó dando las gracias al Centro y Juventud Marinista por la obra misericordiosa de dar á un diputado una tribuna para decir lo que en el Parlamento no pudo:

obra de misericordia que no agració al conde de Romanones, que ha tenido un singular y especialísimo interés en que la cuestión de Marruecos no se tratase en el Congreso.

Desde 1914 no se ha podido tratar en las Cortes del problema marroquí.

En querer tratar en el Parlamento un asunto por medio de una interpretación, se ha de distinguir un tiempo dado á ruegos y preguntas, y el que quiere interesar al Gobierno tiene que discutir antes con el presidente de la Cámara y los diputados interesados en las preguntas y los ruegos.

Considera equivocada la política militar, porque á un país no se puede llevar la tranquilidad con las armas; crea perjudicial la política civil tal como se ha hecho; y examina cómo debe desenvolverse una política de protectorado.

Andando el tiempo, quien emita un juicio sobre las Cortes de España no las podrá calificar de falta de fiscalización; pero sí podrá condenarlas por no haber sabido orientar especialmente al pueblo en las cuestiones vitales internacionales y no sacarle de su ignorancia respecto al problema de Marruecos.

No es extraño que el pueblo permanezca desorientado en este asunto, cuando las claves directoras con se ha puesto de acuerdo respecto á las responsabilidades que allí ha contraído España.

Opinan unos que España en Marruecos cumple un mandato de Europa (lo que no es exacto, porque España, en la Conferencia de Algeciras, no recibió más que el derecho á no ser molestada); crean otros que para nosotros Marruecos es una colonia (y esto es falso, porque quien tuvo á América por colonias, mal puede contenterse con colonia tan menguada como la zona Norte de África. Marruecos, en mi opinión, es una frontera de España). Otros creen que no haber convencido de esto el pueblo.

Después de definir en abundantes párrafos lo que sea frontera, expone como una frontera rúen las naciones: cómo Polonia y Bélgica, teniendo elementos de nacionalidad y creciendo de fronteras, son invadidas, y, en cambio, Suiza, sin aquellos elementos, pero con fronteras naturales, es respetada.

El pueblo español tiene conciencia de su frontera del Pirineo; y aunque se realizase el propósito de alguien de correr el Ebro en frontera, el pueblo español seguiría sintiéndose en su frontera en el Pirineo.

No hemos logrado convencer á España de que el Estrecho de Gibraltar no es una frontera, es un pozo, que hoy que los navegantes no están sujetos al imperio de los vientos, se salva en unas cuantas horas. Hacerlo convencer al pueblo de que, por una ley histórica fatal, ninguna gran convulsión registrada en una orilla del Estrecho ha dejado de irradiar en el otro lado.

El protectorado actual de Marruecos es de conveniencia. Nosotros tememos á las plazas, como Ceuta y Melilla, que han estado sujetas á constantes discrepancias y luchas con los moros, y ese protectorado es el que se ha resuelto en 1909.

La constitución de Marruecos era de un feudalismo, camino del absolutismo (la historia de España hacia los Reyes Católicos), interrumpida por la impotencia del sultán, cuando las reclamaciones de las potencias europeas.

Los sultanes se venían valiendo, para mantener el estatuto quo, de las rivalidades de Francia e Inglaterra; pero al acercamiento de estas dos naciones fué lo que interrumpió la marcha de la política marroquí. Cuando Francia e Inglaterra temían ya su juego diplomático combinado, se presentó Alemania en la contienda, impidiendo aquella doble hipótesis y diciendo que no consentía que se cerraran las puertas al comercio ni que se alterara el «statu quo» de Marruecos, y se llegó al Tratado de 1904.

España se encontró con que Europa iba á tratar de Marruecos y que, al terminarse el estatuto quo, tenía que definirse de manera clara si Marruecos iba á estar con ella ó contra ella; y para evitar que se pusiera contra ella firmó el Tratado de 1904, donde se marcaban las dos zonas existentes.

en el hotel, y Pepita y su madre no tardaron en salir de las habitaciones, vestidas con sus trajes de viaje, que, una vez en Montserrat, habían de sustituir por otros más adecuados para la boda, que la víspera facturaron por ferrocarril.

Pepita, cubierta por un elegante guardapolvo, con el sombrerito y velo de automovilista, estaba verdaderamente guapa: el color mate de su cara, acentuado por la palidez efecto de la emoción y de la noche pasada en vela, le daba una expresión interesantísima. Anfrúns, al verla, iba á decírselo; pero doña Amelia se anticipó:

—Has visto, Manolo, qué hermosa está?... Cuánta envidia no te tendrá la gente. ¡Qué mujercita más preciosa te llevas!

Llegaron los testigos; todo estaba dispuesto para la marcha; únicamente faltaba Ribé.

—Pero ese hombre, que siempre ha de trastornarnos... ¡Que le llamen otra vez!—decía doña Amelia llena de impaciencia.

—Le han llamado varias veces y no contesta...

—Que aporreen la puerta hasta que despierte... ¡No dije ayer que se había extralimitado en la bebida?, pues aquí tenía la prueba...—insistió doña Amelia, iracunda.

Uno de los criados á los que se había ordenado que fuesen á despertar á Ribé, regresó, pintado en el rostro cierta impresión de alarma.

—Señora, hemos llamado varias veces y no contesta...

—Que aporreen la puerta hasta que despierte... ¡No dije ayer que se había extralimitado en la bebida?, pues aquí tenía la prueba...—insistió doña Amelia, iracunda.

—Señora, hemos llamado repetidamente por las dos puertas: la de la habitación y la del cuarto tocador, y no contesta. La ba-

Sociología de aquella Casa, D. José María Quílez, el curso de conferencias sociales, organizado por la Juventud Católica, con una interesante disertación sobre «La familia obrera».

Marruecos, para Francia, era una colonia, y para España, un frontera.

Llegamos al tratado de 1912. ¿Cómo se implantó? En principios de Enero de 1913 dio el curioso caso de que problema tan interesante como el de Marruecos quedase eclipsado por la competencia para obtener la jefatura del partido liberal, haciendo creer á la Corona que se contaba con la confianza de los ministros, y á los ministros, que se tenía la confianza de la Corona. En este momento empieza en España un nuevo sistema—que para no molestar á nadie dirá que es el romanismo—consistente en no resolver nada, sostener los usos y aumentar los días de la vida del Gobierno.

Recuerda que se resolvió lo de Melilla en 1909, desconvocando las plazas de Melilla y Ceuta, y pone de relieve lo que se hizo en 1913 y viene haciendo hasta hoy.

Considera equivocada la política militar, porque á un país no se puede llevar la tranquilidad con las armas; crea perjudicial la política civil tal como se ha hecho; y examina cómo debe desenvolverse una política de protectorado.

De todos estos procedimientos hay rastros en los presupuestos. Las oficinas del Estado en Marruecos se confundieron burocráticamente con cualquiera de las de la Puerta del Sol ó de la calle de Alcalá.

Combatir el desbarajuste militar y el sistema de acharán siempre los franceses á los comisarios, y los aciertos á los Gobiernos.

Dice que en la interpretación del Congreso iba á tratarse de cómo la tranquilidad de Marruecos se había subordinado al Raisíl, y expone que la nota oficial del presidente del Consejo, si no fuese tan larga, podría confundirse con un artículo humorístico de Cirici Ventalló. En esa nota nada faltó, pues hasta constar la presumbida de que el Gobierno por no haber podido discutir la política de Marruecos.

El Gobierno recaba para sí la satisfacción de la eficacia de la acción de Raisíl, que autoriza á los españoles a pasar por el Fon-

El tema desarrollado no podía ser más interesante: «La Península española y el Regionalismo; procurando el disertante de mostrar que España, en lo que hace al elemento geográfico, no se encuentra en distintas condiciones que los países más unitarios del mundo.

Comenzando por el progreso constructivo de nuestro suelo, comprueba, con los más modernos datos de la Paleogeografía, la unidad asombrosa á que obedece la Península en su evolución, complementando al ensayo, con las actuales de los fenómenos dinámicos geológicos y muy principalmente con el de la desviación hacia Occidente de la gran divisoria Mediterráneo-Atlántica y con el colosal, movimiento basáltico, visible en todo el territorio de emisión al Norte y de sumergión hacia el Estrecho de Gibraltar.

La unidad en la figura y en el relieve se evidencia con sólo ponerse ante un mapa, y el Sr. Merino combatió á la «Reseña geográfica y estadística», que veía en la flexión meridional de los sistemas orográficos occidentales motivo suficiente para definir la Nacionalidad portuguesa.

Al tratar de las regiones naturales geográficas de nuestro territorio consignó el Sr. Merino la dificultad en que se ven los tratadistas para determinar su número y sus límites; debiéndose agregar á esto lo difícil que es caracterizarla, á no ser al modo lírico y equivocado de ciertos novelistas, al no, para que diga la Vieja es la plazuela de Tierra de Campos, cuando la Tierra de Campos es del antiguo reino de León y Castilla la Vieja es predominantemente montañosa. Tampoco pueden rechazar á un solo título ni Castilla la Nueva ni Aragón, ni Andalucía, ni Portugal, ni Cataluña, ni Navarra.

Comprueba el anterior el conferenciante, al evidenciar que ninguno de los grandes resortes geográficos—montañas, ríos, cuencas hidrográficas, etc.—han definido regiones políticas ó administrativas, ni en la Edad Antigua ni en la Edad Media, añadiendo que, aun ahora, cuantas veces se ha pretendido implantar una división territorial sobre la base llamada «científica», otras tantas se ha dado en el fracaso.

Como regiones naturales admite el señor Merino dos: una es la de España canaria, tan larga y estrecha, que por precisión tiene que gravitar sobre la otra, según él, con una navaja, infririéndole dos heridas en cabeca y cara, de pronóstico reservado, para cuya curación ingresa en el Hospital de la Princesa.

No obstante las manifestaciones del herido, la Policía detuvo, á la madrugada, a Andrés Tallón Fernández, autor de la agresión, que compareció en el Juzgado.

Y nos ha divertido el padrastro—

—Murmuró con coraje Pepita.

—Pobre hijita de mi alma. Sólo esto faltaba!

Durante un minuto reinó el silencio.

Los novios y doña Amelia se miraban mutuamente interrogando; todos los ojos estaban en el desventurado, cuyo cadáver yacía en la habitación contigua, se marchó de este mundo sin arrancar á su familia una sola grima.

Oposiciones y vacantes

Universidades.

Se halla vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central la cátedra de Historia Universal, la cual ha de proveerse por oposición libre.

El plazo para solicitarla es de dos meses, a contar desde el 1 del actual.

Se halla vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca la cátedra de Procedimientos judiciales y Práctica forense, la cual ha de proveerse por oposición libre.

El plazo para solicitarla es de dos meses, a contar desde el 1 del actual.

** *

Se halla vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Valencia la cátedra de Derecho administrativo, la cual ha de proveerse por oposición libre.

El plazo para solicitarla es de dos meses, a contar desde el 1 del actual.

Institutos.

El día 22 del actual, a las tres de la tarde, en el salón núm. 2 de la Escuela Normal de Maestros drán comienzo los ejercicios de oposición á las cátedras de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho, vacantes en los Institutos generales y técnicos de Cartagena y Las Palmas (turismo libre).

** *

El día 20 del actual, á las dos y media de la tarde, comenzarán en el salón de grados de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central las oposiciones á la cátedra de Agricultura y Técnica agrícola e Industrial, vacante en el Instituto de Mahón, y á la agregada del mismo nombre, vacante en el Instituto de Burgos.

Esta mañana se celebró en Estado la recepción diplomática semanal, á la que han acudido casi todos los embajadores y ministros acreditados en Madrid.

ESTADO DEL TIEMPO

MADRID. Temperatura máxima á la sombra, 10°.4. — Idem mínima á la sombra, 2°.2. — Dirección dominante del viento, Sud-este.

Tiempo probable en Madrid, — Chubascos. Estado general del tiempo sobre el Occidente europeo. — Debe de hallarse en el Canal de la Mancha una importante borrasca, cuyo influjo alcanza á toda la península Ibérica, ocasionando lluvias generales y copiosas sobre Andalucía, con vientos del Oeste. La temperatura se mantiene suave.

Tiempo probable en España. — Cantabria y Galicia, lluvias y manejada; resto de España, chubascos.

ESPECTÁCULOS

REAL.—8.30 (función 42 de abono, 31 del segundo turno). Los maestros cantores de Nuremberg.

COMEDIA.—6 (cinegráfo, 14 martes de moda). «Tatty y La Indiana» (dos actos), la princesa Navina (tres actos) y «La fuga de Pepito» (un acto).—10 (compañía cómico-dramática; función popular). El último Bruto.

LARA.—6. En un lugar de la Mancha (tres actos), y fin de fiesta, Amalia Molina. 8.45. Juan José (tres actos) y Amalia Molina.

COMICO.—6.30. Los viajes de Gulliver (dos actos).—10.30. Los hijos de la piedra (dos actos).

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en la Habana participa el fallecimiento de los sábados españoles siguientes:

Pedro Rosas Ruiz, de sesenta y dos años, casado, dedicado al comercio, residía en la calle del Vapor, núm. 55.

José Salsana Valls, de setenta años, viudo, dedicado al comercio, residía en la calle de Marqués, núm. 78.

Manuel Marrero Sánchez, de cincuenta y un años, soltero, jornalero, residía en el Hospital de San Lázaro.

Juan Herrera Díaz, de veintitrés años, soltero, dedicado al campo, residía en la calle de Carlos III, núm. 14.

Demófilo Arias Vicela, de diez y ocho meses, domiciliado en la calle de Lilia, número 28.

José Vergara Lorenzo, de veinticinco años, soltero, ocupación del campo, domiciliado en Carlos III, 14.

José de Avila Domínguez, de treinta y tres años, casado, dedicado al campo, domiciliado en Carlos III, 14.

José Ríos Bardales, de cuarenta años, casado, dedicado al comercio, residía en la calle de Belascoain, núm. 120.

Tomás Barredo Valls, de treinta años, viudo, ocupación maestro cantero, residía en la calle División, 15.

Maria Fernández Lege, de cuarenta y ocho años, viuda, residía en la calle del Obispo, núm. 36.

José Martínez Navedo, de sesenta años, viudo, residía en la calle de Acosta, número 77.

Concepción Suárez Puna, de sesenta años, viuda, residía en la calle de Cuartel, número 4.

Francisco Rosado Pérez, de setenta y ocho años, casado, empleado, residía en la calle de Habana, núm. 230.

Juan de Melo Moreno, de noventa y un años, casado, abogado, residía en la colonia de Teniente Rey, núm. 53.

Dolores Camus Argas, de cuarenta años, casada, residía en Compostela, núm. 118.

Félix Coral Aller, de sesenta y siete años, viudo, dedicado al comercio, residía en el Hospital Merced.

Francisco Alvaré Caffeo, de cincuenta y siete años, casado, propietario, residía en Aguacate, 136.

Vicente Rey Naveira, de cincuenta años, viudo, profesor carpintero, residía en la Beneficia.

Manuel Suárez Díaz, de sesenta y seis años, soltero, dedicado al comercio, residía en Dos Depende.

Dru Corrales, de treinta y seis años, soltero, ocupación su casa, residía en Cristiana, 38.

Ramón Aguilar Mato, de setenta y cuatro años, soltero, ocupación su casa, residencia A. Santovenia.

Aguustín Piñeiro Lebreira, de cuarenta y un años, casado, empleado, residía en La Beneficia.

Ramiro Cagigas, de veinticinco años, soltero, de oficio panadero, residía en Dos Depende.

Wenceslao Quevedo, de cincuenta y cinco años, soltero, propietario, residía en Cinco Depende.

Franco Alonso Setién, de sesenta y un años, casado, propietario, residía en Orueta, núm. 48.

Manuel Gil Sainz, de diez y nueve años, soltero, dependiente, residía en Covadonga.

José Velasco, de sesenta años, soltero, ocupación comercio, residía en Dos Depende.

Simón Muñoz López, de ochenta y cinco años, viudo, residía en la calle del Obispo, núm. 36.

INDISPENSABLE A LOS FARMACÉUTICOS:
UTILÍSIMO PARA LOS MÉDICOS Y LOS DROGUISTASMANUAL PRÁCTICO DE
FARMACIA

por el Dr. E. ALESSANDRI

Un vol. de 646 págs., de 23 x 15 cms., con 109 grabados y 185 tablas, 20 ptas.

Ningún libro puede suprir como éste, para el farmacéutico, una biblioteca completa. En él se hallan las fórmulas empleadas de las farmaceopeas, el modo de prepararlas y ensayarlas, los procedimientos para describir el grado de pureza de una droga y para obtener los distintos productos farmacéuticos; las maneras de recolectar, conservar y usar las plantas y los animales utilizables en Farmacia; las manipulaciones en el laboratorio; la desinfección; la posología de los medicamentos y las aplicaciones terapéuticas de los mismos; la toxicología práctica; el gobierno de la farmacia, etc., etc.

MANUAL

DE

QUÍMICA CLÍNICA

por el Dr. R. SUPINO

Un volumen de 228 páginas, de 20 x 13 cms., con 21 grabados y 11 láminas representando cristales urinarios. En tela: 5 ptas.

EXTRACTO DEL ÍNDICE: Operaciones físico-químicas fundamentales; Examen de la sangre, de la saliva, del contenido gástrico, de los excrementos, de los espumas, del esperma y de las secreciones vaginales y uterinas; Análisis del sudor, de la leche, de la orina, de los líquidos obtenidos por purificación; Estudio del recambio nutritivo; Cristales de los sedimentos urinarios.

RECONOCIMIENTO

DE
VENENOS
Y MEDICAMENTOS ACTIVOS

por el Dr. G. AUTENRIETH

Un volumen de 344 páginas, de 20 x 13 cms., con 14 grabados. En tela: 5'50 ptas.

Es esta obra un manual práctico, categorico y moderno que permite llegar, por procedimientos expeditivos y seguros, al descubrimiento del veneno causante de una intoxicación cualquiera. Un capítulo especial se dedica á la determinación de la cantidad de medicamento activo o puro contenido en una droga comercial, asunto éste de gran transcendencia para los intereses y la responsabilidad del farmacéutico o del droguista.

MANUAL DEL QUÍMICO
Y DEL INDUSTRIAL

por el Dr. L. GABBA, Catedrático en Milán

Un volumen de 507 páginas, de 20 x 13 cms., en tela: 9 ptas.

Necesitan adquirirlo los Químicos analíticos y técnicos, los Directores de fábricas, los fabricantes de productos químicos, los estudiantes, etc.

Resumido en pequeño volumen, este libro contiene cuanto puede ser de utilidad al químico en su trabajo cotidiano, tanto por lo que respecta a las leyes científicas y a los resultados generales, como a los valores numéricos, de los cuales presenta infinitas tablas. Es un arsenal, inmediatamente utilizable, de datos físicos, datos químicos, procedimientos de análisis industriales, higiénicos, agrícolas, clínicos, etc. Al comprador del libro se le regala un ejemplar de las tablas de H. Will, reconocidas como las más útiles que hoy existen para el químico analista.

NOTA.—El editor remitirá cualquiera de estas obras a los lectores de España que las pidan acompañando el importe más 0'50 ptas. para gastos de envío, por Giro Postal o Mutuo. Cheque o Leitra de fácil cobro.

GUSTAVO GILI. EDITOR, CALLE UNIVERSIDAD, 45.- BARCELONA

EL DEBATE

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA
DEL ILMO. SEÑOR
Don Eduardo de Lacet y Martínez Feliz
Y DE CARAVALLO

Que falleció el dia 27 de Febrero de 1917

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual; su viuda, doña Rosario de Chavarrí; su madre política, la excelentísima señora doña Tomasa López Domínguez.

Viuda de Chavarrí; su hermano, doña Elisa (ausente); hermanos políticos, sobrinos, siembras políticos, primos, primos políticos y demás parientes.

SUPLICAN a sus amigos le encaminen a Dios.

El Funeral se celebra en la parroquia de San Andrés de Biarritz (Vizcaya). El miércoles, 7, se celebrará, en la parroquia de la Concepción de esta corte, Misa de funeral, así como todas las Misa que se digan en dicho día en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud (Atocha, 68), y las Misa de San Gregorio, que se están celebrando, a las doce, en la refirienda capilla, serán aplazadas por su alta.

Los obispados e ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

II TIPTOP!!
zapatos sin plantas en
estilo tipo Benedictino,
Calzado, Curas,
Carro, Línea Cutanea.
Cada uno tiene
una sola plantilla
contra pie, 2 por
cada pie. — ERNST
KALLENBACH, BARCELONA. C.
Isla Universitaria, 13.

VICI
Liquida calzado lujo.

Botas p.º hombres, des. 11.50

Zapatos p.º señas, des. 5.50

Espoz y Mina, 20, piso 1º, y

Románicas, 14, planta 2º.

«EL DEBATE»
Marques de Cubas, 2.

Agua pura

con los especiales filtros de CASA MARÍN.

Muchos, de todos precios.

Utensilios de cocina.

12, plaza de Hierro, 12
(siguiente a San Felipe Neri).

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias

en la forma acostumbrada.

A. 10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

10.10

</